
 
 
 
  
 
       
 
 

MUNICIPALIDAD DE SAN PEDRO SULA 

DEPARTAMENTO DE CORTES 

 

ACTA No. 166 

 

SESION EXTRAORDINARIA 

DIA SABADO 11 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2017 

CABILDO ABIERTO “SAN PEDRO SULA CIUDAD LIMPIA” 

 

En la ciudad de San Pedro Sula, departamento de Cortés, siendo las diez de la mañana 

del día sábado once de noviembre del año dos mil diecisiete, reunidos en las 

instalaciones de la cancha deportiva Majoncho Sosa colonia La Unión, Sector Sureste 

de la ciudad, en Sesión Extraordinaria de Corporación Municipal presidida por el 

Señor Alcalde Municipal, Ingeniero Armando Calidonio Alvarado, Contando con 

la asistencia de la señorita Vicealcaldesa Municipal Lilia Umaña Montiel y de los 

señores Regidores Municipales por su orden: Regidor Segundo: Abg. José Antonio 

Rivera Matute; Regidor Tercero: Lic. Luis Ernesto Cardona López; Regidora Sexta: 

Lic. Elena Doris Sunseri; Regidor Séptimo: Dr. José Jaar Mudenat; Regidor 

Noveno: Abg. Ítalo Godoy Mendieta; Regidor Décimo: Abg. Héctor Samuel Madrid 

Sabillón; contando también con la asistencia del Comisionado Municipal de 

Transparencia Lic. Benito Zelaya y las distintas organizaciones de la Sociedad Civil 

que nos acompañan y de la Secretaria Municipal Abogada Doris Amalia Díaz 

Valladares, quien da fe de todo lo actuado.- EN CABILDO ABIERTO SAN 

PEDRO SULA UNA CIUDAD MAS LIMPIA con representantes de las 

organizaciones de la sociedad civil, particularmente Organizaciones 

Comunitarias, Cooperativas, Sindicatos, Iglesias, Juntas Locales, Grupos 

Productivos y demás Organizaciones de Desarrollo Local y vecinos del 

Municipio de San Pedro Sula, conforme a lo establecido según Punto número nueve 

del Acta número ciento sesenta y cinco de la Sesión Ordinaria celebrada el dos de 

noviembre del dos mil diecisiete, la cual contiene el Acuerdo Corporativo mediante el 



cual se Convoca a Sesión de Cabildo Abierto “SAN PEDRO SULA UNA 

CIUDAD LIMPIA” el señor Alcalde Municipal Ingeniero Armando Calidonio 

Alvarado procedió de la manera siguiente: 

 

Punto No. 01, Acta No.166 (11/11/2017).- El Señor Alcalde Municipal, 

ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Muy buenos días a todas y a todos, en 

primer lugar agradecer a Dios por esta oportunidad y también agradecerles a ustedes 

que a pesar de la lluvia estamos aquí para cumplir con una convocatoria pública que 

hemos realizado, queremos recordar que los cabildos abiertos se convocan en tiempo y 

forma y deben ser cumplidos conforme a ley y es por eso que el día de hoy estamos aquí 

aun y cuando tenemos una situación de lluvia, tenemos un poco más de doscientas 

personas que están presentes en este momento y que forman parte importante de lo que 

vamos a llevar a cabo el día de hoy, estamos por iniciar el tercer Cabildo Abierto del 

2017 “SAN PEDRO SULA CIUDAD LIMPIA”  un cabildo importante para tomar 

la responsabilidad  como ciudad y dar a conocer la situación y el gran reto que tenemos 

en nuestra ciudad y como hemos avanzado, definitivamente vamos en su momento a 

retomar este tema para que en una próxima oportunidad tengamos un cabildo abierto 

con mayor participación, entendemos perfectamente de que hay muchas comunidades, 

muchos lugares que se les ha dificultado movilizarse o algunas personas han estado 

preguntando si iba  o no a realizarse el Cabildo y eso de alguna manera genera 

confusión, cuando se convoca un cabildo abierto, es importante llevarlo a cabo y con la 

ayuda de Dios debe se debe procurar realizar; 

 
 Les agradezco a mis compañeros a toda la corporación, porque estamos en las mismas 

condiciones, algunos me preguntaban porque no colocábamos carpas, pero aquí es 

importante reflejar la solidaridad, aun y cuando llueva todos estamos en igual de 



condiciones con la Comunidad y esa es una posición de la corporación, nosotros 

debemos de ser lo más simples, estos cabildos abiertos no son para un derroche de dinero 

sino para poder compartir información importante, sensible y que viene a cambiar 

definitivamente nuestra idea de ciudad, como ustedes saben los cabildos abiertos son 

una sesión formal tiene requisitos legales que debemos cumplir por lo cual les pedimos 

a todos que podamos guardar silencio y poner atención debida para que estemos 

completamente informados así que para darle inicio a esta sesión extraordinaria No 166 

del tercer cabildo abierto 2017 San Pedro Sula Más Limpia; Señora Secretaria muy 

buenos días.-La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ 

VALLADARES: Muy buenos días a todos, si señor Alcalde cuento con los listados de 

asistencia por lo tanto tenemos quorum podemos comenzar la sesión.- El Señor 

Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: Damos por 

iniciada la sesión extraordinaria No 166 hoy sábado once de noviembre del año 2017 

en las instalaciones de la cancha Majoncho Sosa que también es importante destacar 

que estamos haciendo también un proyecto grande en conjunto la Municipalidad, el 

Gobierno Central y Empresa Privada para renovar completamente este lugar damos 

entonces de esta manera por iniciada la sesión extraordinaria No.166, se abre la sesión.- 

 

Punto No. 02, Acta No. 166 (11/11/2017).-La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación daré lectura a 

la agenda para la sesión extraordinaria No.166: Comprobación de Quorum; apertura 

de la sesión; Lectura, discusión y aprobación de la agenda; Lectura Ratificación y firma 

del acta No.165 a excepción de los puntos seis y siete; Lectura del acta corporativa 

donde se aprueba el cabildo abierto; Presentación sobre ciudad limpia realizada por el 

Licenciado Edwin Gómez Director Ejecutivo de Concesiones, Licenciada Lilian Ciro 

Directora Ejecutiva de Sulambiente y el Ingeniero Renán Pérez; Mensaje dirigido por 

el señor Alcalde Municipal a la concurrencia; cierre de sesión; refrigerio.-El Señor 

Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: A discusión la 

agenda para el día de hoy, a la concurrencia les pedimos igual que a la Corporación 

Municipal que levanten la mano por favor ¿se aprueba la agenda? Queda aprobada.-

La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ 

VALLADARES: Queda aprobada la agenda para la sesión extraordinaria número 

166.- La Corporación Municipal en conjunto con las diferentes asociaciones y 

organizaciones civiles representadas en este Cabildo por unanimidad de votos 

ACUERDA: Aprobar la agenda a discutir en la Sesión Extraordinaria de 

Cabildo Abierto número 166 “SAN PEDRO SULA CIUDAD LIMPIA”.- 

Transcribir este acuerdo al Señor Alcalde Municipal, Tesorero Municipal, 



Auditor Municipal, Gerencia Legal y Archivo Histórico Municipal para su 

conocimiento y demás fines.-    

     

Punto No. 03, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos como 

punto Lectura, Ratificación y Firma del Acta No. 165 a excepción de los punto seis y 

siete.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO ALVARADO: A 

discusión el acta No.165 sin tomar en cuenta los punto seis y siete ¿Suficientemente 

discutida? Se aprueba.- La Señora Secretaria Municipal, Abogada DORIS 

AMALIA DIAZ VALLADARES: Queda aprobada por unanimidad de votos el acta 

No.165 la cual pasara para firma de la Honorable Corporación Municipal.- La 

Corporación Municipal por unanimidad de votos ACUERDA: Ratificar el Acta 

No. 165 a excepción de los puntos seis y siete de la Sesión Ordinaria celebrada 

por la Honorable Corporación Municipal en fecha 02 de noviembre del 2017.- 

Transcribir este acuerdo al Señor Alcalde Municipal, Tesorero Municipal, 

Auditor Municipal, Gerencia Legal y Archivo Histórico Municipal para su 

conocimiento y demás fines. 

 

Punto No. 04, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos como 

punto lectura del Acuerdo Corporativo donde se aprueba la celebración del presente 

cabildo abierto; Punto No. 09, Acta No. 165 de la sesión ordinaria celebrada el día 

02/11/2017 que dice: La Corporación Municipal por unanimidad de votos y de 

efecto inmediato ACUERDA: Aprobar la moción presentada por el Honorable 

Regidor Municipal Abogado Héctor Samuel Madrid convocando para la 

Celebración del Cabildo Abierto denominado “San Pedro Sula Ciudad 

Limpia” el día sábado once de noviembre del 2017 a las 10:00 AM en la Cancha 

Deportiva Majoncho Sosa de la Colonia La Unión, Sector Sureste de la ciudad; 

Se ordenan las respectivas publicaciones de Ley.- Transcribir este Acuerdo al 

Señor Alcalde Municipal, Tesorero Municipal, Auditor Municipal, Gerencia 

Legal, Gerencia Financiera, Departamento de Programación y Presupuesto y 

Archivo Histórico Municipal para su conocimiento, cumplimiento y demás 

fines. 

 

 

Punto No. 05, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos la 



presentación sobre ciudad limpia por el Licenciado Edwin Gómez quien es el Director 

Ejecutivo de Concesiones, por favor recibámoslo con un fuerte aplauso.- El Señor 

Director Ejecutivo de Concesiones, Licenciado EDWIN GOMEZ: Buenos días 

señor Alcalde, señorita Vice Alcaldesa, honorables miembros de la Corporación 

Municipal, compañeros Gerentes de la municipalidad, Directores, vecinos que nos 

acompañan de San Pedro Sula, mi participación realmente va a ser bastante breve, el 

nombre del cabildo es San Pedro Sula Ciudad Limpia, hablar de limpieza es un término 

bien amplio, aun cuando hablamos de la limpieza de una ciudad, un estudio que se 

realizó el año pasado por el Banco Mundial establecía que una persona que vivía 75 

años generaba 17 toneladas de desechos sólidos a lo largo de su vida y 17 toneladas y 

una familia de cuatro personas genera alrededor de 75 toneladas a lo largo de sus vidas, 

en ese mismo estudio se plantea una pregunta por los expertos ¿Cómo podemos hacer 

para evitar que llegue el día en que los desechos sólidos sean tantos que tengamos que 

vivir en medio de ellos? En noviembre del 2016 la honorable Corporación Municipal 

que preside el Ingeniero Armando Calidonio le dio la orden de inicio al operador 

responsable del servicio de la recolección de los desechos sólidos, la disposición final y 

la limpieza vial hoy se cumplen casi cincuenta semanas del proceso y durante ese 

proceso hemos ido mejorando y trabajando sin descuidar la función de este operador, 

esas cincuenta semanas nos han servido para darnos cuenta que tenemos que construir 

un trinomio y ya comenzamos haciendo el binomio municipalidad-operador pero no 

puede ser posible si no incorporamos a uno de los actores más importantes que es la 

ciudadanía, a lo largo de estas cincuenta semanas la Unidad de Concesiones con ayuda 

de mis compañeros, muchos de ellos a quienes yo les agradezco mucho el apoyo en este 

proceso con el operador, a lo largo de estas cincuenta semanas hemos estado reunidos 

por lo menos 35 de ellas para supervisar todo el proceso indicando lo que está bien y lo 

que esta mal, pero sobre todo construyendo un hilo conductor que no se debe de romper 

y que se rompió con un operador de otra empresa que hoy lastimosamente no ha hecho 

lo mejor por San Pedro Sula, con este operador nosotros hemos estado trabajando 

fuertemente no obstante hemos estado diciéndoles a ellos el compromiso que tienen pero 

sobre todo a lo largo de estas cincuenta semanas nos ha servido para decirles algo que 

el señor Alcalde me pidió a mí que les recuerde a los señores de Sulambiente y es que 

no se les olviden que se deben a San Pedro Sula, que se  deben a los ciudadanos de San 

Pedro Sula, que exige que se les dé un servicio digno que llene las expectativas de los 

ciudadanos de esta ciudad y creo que medianamente estamos cumpliendo esa tarea y 

hay muchas cosas por hacer, de nuestra parte la Unidad Supervisara de Concesiones 

ratifica su compromiso ante la Corporación , ante la ciudadanía de servir, para abrir 

los espacios que se requieran para que dinamicemos y podamos trabajar de la mano en 



pro de la limpieza de la ciudad siempre y cuando se respete el marco de la ley; muchas 

gracias.-   

 

Punto No. 06, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos la 

presentación de la Licenciada Liliana Ciro quien es la Gerente General de Sulambiente; 

La Señora Gerente General de SULAMBIENTE, Licenciada LILIANA CIRO: 

Buenos días Alcalde Armando Calidonio, honorables miembros de la mesa, buenos días 

pueblo de San Pedro Sula, para mí es un gran placer tener la oportunidad de 

presentarles una introducción y darles a conocer desde el punto de vista operativo como 

Sulambiente ha venido prestando sus servicios a la comunidad, como hemos trabajado 

para volver a San Pedro Sula una ciudad más limpia todo esto de la mano de la 

Municipalidad, tengo el placer de liderar un equipo de trabajo que se encarga no 

solamente de la recolección sino también de la disposición final; a continuación vamos 

a ver un video donde les vamos a mostrar cuales son nuestros recursos como el recurso 

humano, maquinaria de ultima punta para que podamos llevar a cabo de la mano de la 

Municipalidad un buen servicio de limpieza para hacer de San Pedro Sula una ciudad 

líder en el manejo de residuos, les invito a que prestemos atención al video 

 
 

 
 



 
Gracias, señor Alcalde en nombre de Sulambiente le ratificó el compromiso a usted y 

al pueblo de San Pedro Sula de hacer las cosas bien, seguir haciendo las cosas bien cada 

día para que mejoremos la cultura de limpieza y para que seamos la ciudad más limpia 

trabajando todos por una ciudad más limpia, gracias.- 

 

 Punto No. 07, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos la 

participación del Ingeniero Renán Pérez Coordinador del programa 3R de DIMA, 

recibámoslo con un fuerte aplauso.- El Señor Coordinador del Programa 3R de 

Dima, Ingeniero RENAN PEREZ: Buen día señor Alcalde municipal Ingeniero 

Armando Calidonio, Vice alcaldesa Licenciada Lilia Umaña, Corporación Municipal, 

empleados  y funcionarios de la municipalidad de San Pedro Sula, invitados especiales 

y público en general bienvenidos y que Dios les bendiga este día, La municipalidad de 

San Pedro Sula a través de DIMA desarrolla capacitaciones en educación ambiental 

formulando programas y proyectos para la protección y preservación del medio 

ambiente entre ellos el programa 3R, el programa 3R es algo para manejar de una buena 

manera los residuos sólidos, como parte de esta proyección se han dado capacitaciones 

en los siguientes temas, cuidado del medio ambiente, importancia de los árboles y el 

agua, calentamiento global, la importancia del reciclaje y otros, en totalidad se han 

capacitado 27,349 estudiantes en los diferentes temas incrementando anualmente esta 

cantidad de niños y jóvenes capacitados, debido a la importancia de la zona de reserva 

del Merendón como parte de San Pedro Sula a partir del 2016 se comenzó el proceso de 

educación ambiental en ese sector, son muchas las instituciones que se han beneficiado 

del proceso de capacitación ambiental en el año 2015 y 2016 fueron once instituciones 

educativas que recibieron capacitación en los diferentes temas antes mencionado y 

específicamente del programa 3R y en el 2017 se han logrado capacitar a trece 

instituciones, las charlas educativas son impartidas de manera participativa con el 

objeto de que el estudiante pueda implementar los conocimientos adquiridos ya sea en 

su hogar o en la misma escuela, en el vecindario y porque no en toda la ciudad de San 



Pedro Sula, una vez el área recuperada de la escuela que ya está limpia se instala o se 

trabaje allí un huerto escolar, el huerto escolar es un trabajo mancomunado entre 

maestros, alumnos y padres donde se realiza con el objetivo de que el alumno llegue a 

comprender la relación entre las plantas y el medio ambiente, también sirve para 

mejorar o mantener un poco la alimentación balanceada de los alumnos con el afán de 

despertar en los niños una conciencia ecológica y la implementación de la 3R  las ferias 

de reciclaje motiva a los niños a realizar manualidades que son útiles para la vida 

cotidiana, en vinculación con estudiantes de la Universidad Pedagógica Francisco 

Morazán se ha logrado realizar varias jornadas de capacitación sobre los temas 

acumulación y clasificación de la basura y también la estrategia de las 3R , la 

municipalidad a partir del 2017 estableció una alianza entre DIMA y la operadora que 

está dando la recolección y tratamiento de los residuos sólidos con el cual se busca 

establecer un buen manejo de los residuos y la clasificación de estos dentro del centro 

educativo, en total se ha capacitado a 1,177  desde primero a sexto grado a través de 

charlas participativas, la Municipalidad de San Pedro Sula a través de DIMA creo el 

programa 3R que es Reduce, Reutiliza, Recicla residuos sólidos este programa ha 

venido a mejorar el ambiente tanto en las escuelas, los centros de trabajo y algunas 

zonas residenciales de San Pedro Sula conmemorando el día mundial del reciclaje el 06 

de junio del 2016 fue el lanzamiento oficial de este programa, el objetivo es cambiar las 

costumbres del mal manejo de los residuos sólidos promoviendo las 3R para crear una 

sociedad caracterizada por un ciclo racional a través del uso eficiente de los recursos y 

materiales, Para el lanzamiento del programa 3R se contó con el fundamental apoyo de 

dos empresas recuperadoras de residuos sólidos con valor comercial como son 

INVEMA y RECIGRUP  

 
ellos desde el inicio hasta este día nos están apoyando y estamos sintiendo de que se 

aprende más visitando las empresas de ellos con los alumnos, entonces que significa 



cada componente de las 3R , el primer paso es reducir es el uso de los productos de una 

manera racionable con el fin de minimizar la cantidad de residuos sólidos producidos, 

Reutilizar se refiere al uso en repetidas ocasiones de un artículo o una parte de ellos 

que puedan tener otros servicio para el que no fue creado y finalmente Reciclar son los 

residuos sólidos que ya no podemos darle ni la reducción ni la reutilización entonces se 

transforma en otro producto mediante proceso de fabricación, la importancia de aplicar 

el Programa 3R en San Pedro Sula se enfoca en dos puntos uno reducir la cantidad 

transportada y tratada en el relleno sanitario por la empresa operadora que nos está 

facilitando este servicio y como efecto va a llegar menos residuos sólidos al rellano 

sanitario y se va a ampliar su vida útil, la Municipalidad de San Pedro Sula a través 

de DIMA ha desarrollado actividades de las 3R en la ciudad gracias a las alianzas 

estratégicas y al trabajo en conjunto con la comunidad que ha mostrado un interés en 

su implementación con la intención y responsabilidad de iniciar en casa se capacito al 

personal de limpieza del plantel de DIMA, no solo estamos hablando de personal de 

DIMA porque en Dima funcionan otras unidades municipales porque el plantel 

permite que hayan gentes de otras unidades ellos también recibieron la capacitación y 

ahí mismo se formó un centro de buen manejo de residuos sólidos que lo tenemos 

permanentemente en DIMA y allí aprendemos todos haciendo lo que se da en las 

capacitaciones teóricas, como resultado de estas capacitaciones del programa 3R se 

llevan a cabo los reciclatones municipales con el objetivo de hacer conciencia ambiental 

de los residuos sólidos en las dependencias con los colaboradores municipales.  

 



¿Qué es un reciclaton? Es un guía que se elige para que todos los que vayan a participar 

lleven residuos sólidos con valor comercial se recolecta y se vende a una empresa 

recuperadora esa actividad la tenemos el ultimo de cada, es con todas las oficinas y 

todos los colaborados de la Municipalidad de San Pedro Sula, se procedió a capacitar a 

los pobladores de los bordos de los ríos como ser el asentamiento humano Bogran, 

Nueva Esperanza y Guadalupe con el objetivo de disminuir la contaminación de los 

ríos y que haya una baja en la enfermedad de estos pobladores solicitándoles a los que 

participaron que pudieran ser factor multiplicativo con sus vecinos con el mensaje que 

les dimos también se capacitaron algunas directivas de patronatos comunales para que 

como líderes en su comunidades nos ayudaran a propagar la información del programa 

3R, uno de los componentes más fuertes del programa es la capacitación en los centros 

educativos a los miles de niños y jóvenes de nuestra ciudad quienes son el presente y 

futuro de esta ciudad para que luego ellos también transmitan el mensaje a los vecinos  

y porque no a sus padres  lo más vergonzoso que puede recibir un padre es que su niño 

le enseñe en su casa o en la calle que él está haciendo algo malo, eso no se olvida nunca 

y es una buena enseñanza, uno de los componentes más fuertes del programa es la 

capacitación en estos centros educativos entre los cuales está el Centro Básico Lila Luz 

de Madariaga, La Presentación Centeno, Escuela Villas del Campo, Escuela SERAN, 

Escuela Soledad Fernández, Escuela Freedom, Academia Americana, Escuela 

Internacional Sampedrana,  

 
 



 
se instruyeron sobre los temas en manejo de residuos sólidos, separación de residuos 

sólidos y buen manejo de residuos sólidos eléctricos y electrónicos, considerando a los 

próximos profesionales de nuestra ciudad se capacitaron a alumnos de diferentes 

universidades como ser la USAP, UNTEC y la UNAH-VS para que ellos hagan la 

función de capacitadores entre sus compañeros estudiantes, como el programa 3R ya 

suena bien en la ciudad y hemos tenido buena aceptación la Corporación DINANT nos 

pidió que les capacitáramos a su personal y se hizo con la idea de que ellos manejen 

mejor sus residuos en la materia prima que usan y que puedan hacer buen uso de los 

residuos sólidos en la empresa y en sus hogares como resultado de las capacitaciones 

del programa 3R se llevan a cabo los Reciclatones que es hacer conciencia en el manejo 

de los residuos sólidos, generar motivación económica para el centro educativo y a 

cambio de estos residuos que ellos recolectan se da dinero que le escuela utiliza en 

actividades que consideren necesarias, las universidades también se han integrado a los 

Reciclatones como parte de un programa educativo ellos lo miran como parte de las 

materias ambientales que llevan y ya casi es un tema de universidad lo de los 

Reciclatones y el programa 3R; 



 
 En conjunto con SESCO se coordinó un reciclaton de residuos de aparatos electrónicos 

y eléctricos en las instalaciones de DIUNSA Pedregal con la asistencia del Ministro 

del Ambiente, la colaboración de la población y estudiantes de San Pedro Sula y los 

fondos recaudados fueron donados a un centro de beneficencia, celebrando el día 

mundial del reciclaje que es el cinco de junio y en esa fecha estaba el programa 3R 

cumpliendo un año se desarrolló en la escuela Freedom la semana del reciclaje con una 

serie de actividades entre ellas capacitaciones y concursos, se hicieron visitas y 

recorridos a INDEMA y un Reciclaton final con todo el alumnado de la escuela 

Freedom, gracias a las alianzas estratégicas el programa ha podido ampliarse y llegar a 

mas ciudadanos para autorizar y respaldar el funcionamiento del programa 3R en los 

centros educativos de san pedro sula se oficializo un acuerdo DIMA-Dirección 

Departamental y una empresa recuperadora de residuos en el año 2016 con el interés 

de crear conciencia ambiental en la población estudiantil DIMA ha diseñado el 

programa camino hacia una conciencia ambiental en donde colaboran los alumnos con 

su trabajo educativo social, a la fecha se ha trabajado con 17 instituciones capacitando 

990 alumnos que han hecho el factor multiplicativo y han logrado capacitar a 10,573 

alumnos en total, las clases magistrales de enseñanza de clasificación de residuos 

sólidos a las nuevas generaciones dentro de las obligaciones porque ahora una parte del 

trabajo educativo social debe ser capacitación de residuos sólidos y el programa 3R 



identificando las necesidades del tema de residuos sólidos existentes en la ciudad DIMA 

en conjunto con UNITEC y sus alumnos de Post grado hicieron trabajos de 

investigación para tesis previo a optar por su diplomado de master se concluyeron en 

los temas de pre factibilidad de usar un Bio digestor en la central de abastos de San 

Pedro Sula eso es con la mayoría de residuos orgánicos que produce la Central de 

Abastos y se hizo también un estudio general en todos los barrios y colonias de San 

Pedro Sula para obtener la caracterización de los residuos sólidos municipales de la 

ciudad; con el objetivo de implementar el programa “3R” en residenciales de la ciudad 

se formalizó un acuerdo entre DIMA, Campisa y Recipro; Campisa se comprometió a 

hacer un centro piloto que no va a servir a nosotros como una escuela para llevar a 

personal de otras comunidades o de otros centros educativos y también a los patronatos 

de las comunidades que se están agregando al programa. Se instruyó al personal para 

qué las familias de Campisa se concientice del buen manejo de los residuos sólidos y su 

compromiso como centro piloto del programa “3R” para la implementación del 

programa en los diferentes centros con el apoyo de empresas socialmente responsables 

se han utilizado diferentes equipos los cuales han sido entregados a algunas 

instituciones como aporte fundamental al programa “3R” de DIMA la empresa DKK 

dono 50 barrilitos “troquitos” por ahí se están exponiendo algunos que fueron 

distribuidos en tres institutos técnicos de la Municipalidad y algunas dependencias 

como el Instituto técnico Sampedrano, El Chamelecón y el Honduras Corea; 

 
 Parques y bulevares, el Mega Distrito de salud las Palmas entre otros como un 

componente a las “3R” está el uso y el aprovechamiento de los residuos sólidos 

orgánicos para lo cual la empresa RESAYCO nos aportó una compostera manual 

familiar que también la tenemos en exposición es una color verde y tomando como 

modelo está Compostera creamos a través de barriles de uso de combustibles o 

carburantes hacer composteras artesanales lo logramos y la empresa CHELITES nos 

hizo con 12 composteras las cuales ya recibimos ya están en DIMA y serán distribuidas 

en los centros educativos y algunas zonas residenciales para que aprendan a usar los 

residuos orgánicos de sus cocinas.  



 
Debido a la confianza en DIMA y a la aceptación del programa“3R” la Cooperativa 

Sagrada Familia aporto cuatro separadores de residuos sólidos que  fueron entregados 

al centro educativo básico Presentación Centeno y a la Soledad Fernández y dos de ellos 

al área de salud la Universidad Nacional Autónoma de Honduras en el Valle de Sula 

“UNAH-VS”. Como parte de la proyección de llevar el programa“3R” a la zona de 

reserva del Merendón AGROEX nos donó barriles al programa “3R” para que en las 

escuelas de aquel sector pueda hacer una eficiente recolección de residuos sólidos. 

Actualmente la Municipalidad a través de  la División Municipal continúa 

desarrollando gestiones proyectadas para el año 2018 son importantes sus programas 

que están ya en conversaciones y estamos adelantados y consideramos de que lo vamos 

a poder llevar a cabo uno de ellos es el Subprograma del buen manejo de envases 

agroquímicos principalmente en las zonas de reservas del Merendón donde esos 

envases están siendo mal manejados y estamos contaminando el suelo y el agua que es 

la que nosotros consumimos. Tenemos el Subprograma del buen manejo de baterías y 

pilas que son de los residuos más contaminantes y estamos en pláticas fuertes con las 

distribuidoras RAYOVAC para llevar a cabo este Subprograma. El primer 

Subprograma de los materiales de Agroquímicos estamos en pláticas con CADELGA; 

el Subprograma de buen manejo de aceite y aditivos automotrices estamos en 

conversaciones con el grupo TERRA que si no me equivoco es el de la gasolineras UNO 

para poder hacer un buen manejo de esos envases que maneja este tipo de residuos y 

estamos coordinando capacitaciones de buen uso de residuos hospitalarios con la 

empresa de Desechos Especializados del licenciado Pereyon  para dar charlas a alumnos 

y al personal del área de medicina de la Universidad Autónoma; también estamos en 

pláticas para hacer más acuerdos con patronatos de igual manera que lo hicimos como 

Campisa los que estamos más cerca de firmar esos acuerdos están las colonias Villas 

Máckey, Residencial Serán y Residencial El Barrial. San Pedro Sula necesita de todos 

nosotros, del niño, del adulto, del estudiado y del no estudiado, del que tiene mucho 

dinero y del que no tiene dinero todos producimos residuos sólidos desde que nacemos 

estamos produciendo residuos sólidos solo imagínense cuantos pañales gasta un niño 

y un pañal tarda entre 400 y 500 años en degradarse desde que nacemos estamos 



contaminando, por esta razón los invito a que formemos una alianza Municipalidad, 

las Empresas recaudadoras de estos materiales recuperables,  las empresas que nos 

están prestando el servicio de recolección de residuos y la comunidad para poder salir 

adelante con el programa “3R” me despido sino antes decirles la ciudad más limpia no 

es la que más se barre sino la que menos ensucia, buenos días y que Dios les bendiga 

aún más, gracias.  

 

Punto No. 08, Acta No.166 (11/11/2017).- La Señora Secretaria Municipal, 

Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: A continuación tenemos las 

palabras del Señor Alcalde Municipal Armando Calidonio Alvarado a la Concurrencia, 

recibámoslo con un fuerzo abrazo. - El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO 

CALIDONIO ALVARADO: Muy buenos días a todas y a todos; compañeros de la 

Corporación Municipal quiero felicitarlos por estar aquí y ser ese gran apoyo, Edwin 

Gómez a Liliana Ciro un especial saludos como Directora General de Sulambiente, al 

Señor Comisionado Municipal de Transparencia a nuestro Auditor Municipal, al 

Señor Cónsul de Taiwán, a los Gerentes y Directores y a todos los colaboradores y a 

ustedes vecinos y vecinas. Quiero iniciar mis palabras y vamos a tratar de ser 

puntuales, tenemos muchos temas importantes pero yo quiero decirles que miremos un 

video importante, es corto pero muy informativo;  

 
Muchas gracias.- La verdad es que hay muchos avances, cuando escuchamos hace un 

momento la participación de Sulambiente y del Ingeniero Renán Pérez definitivamente 

vemos que vamos avanzando, pero el tema de Ciudad Limpia se trata de varios 



componentes no solamente uno, la recolección de desechos sólidos es una de ellas, la 

disposición final es otra de ellas, la recuperación de los espacios es otra de ellas y una 

muy importante es la Educación Ambiental o como le llamo yo Nuestra Cultura 

Ciudadana, eso para nosotros es muy importante, así que la Ciudad más limpia se trata 

de un trabajo en equipo no se trata de la acción de una sola persona de un solo ente; 

involucra la comunidad, involucra el ente formal o la autoridad constituida, la empresa 

privada, los niños y las escuelas todos en conjunto trabajando en equipo. Recordemos 

algo para tener una ciudad limpia no necesitamos presupuesto si nadie ensucia la 

ciudad, la ciudad está limpia automáticamente, si respetamos los horarios que veremos 

más adelante de recolección no vamos a tener problemas. Me alegra mucho cuando me 

dicen que dentro de los reportes cual es la colonia emblemática de respetar el horario de 

recolección me doy cuenta que una de ellas es la Colonia Fesitranh es un ejemplo desde 

aquí brindémosle un fuerte aplauso porque tenemos que seguir esa cultura porque 

muchas veces se hace la recolección y a los tres minutos la gente ensucia nuevamente 

y no estamos contribuyendo a que San Pedro Sula sea mejor. Tenemos una cantidad de 

avances y tenemos espacios recuperados, de diferentes lugares tenemos listados de eso;  

 
pero queremos enseñarles claramente aquí por ejemplo esto era Paz Barahona esto es lo 

que existía antes y lo que ahora tenemos, pero debemos de mantenerlo y sembramos 

árboles, sembramos esperanza de esta manera; también en el Limonar en el video salió, 

pero en el Limonar lo que había era la parte de arriba y ahora tenemos un lugar 

completamente diferente yo he pasado en varias ocasiones. 



 
El bordo de la Colonia Universidad en conjunto con la Escuela Privada hicimos una 

intervención, en el Joyo Salomón además que lo intervenimos se da ese programa 

“LEMPIRITA” por parte del Gobierno Central que acerca buenos precios a las 

comunidades, eso es fundamental. De igual manera con diferentes campañas hemos 

estado trabajando para que en conjunto con voluntarios vayamos limpiando diferentes 

lugares. 

 
La foto de la derecha la segunda el que está de color verde es el General José Roberto 

Romero Luna dando un ejemplo a todo eso es una muestra también que el General 

Romero Luna quien es el Gerente de Prevención, Seguridad y Transporte da el ejemplo. 

Porque trabajar y hacer cualquier tema y vamos hablar de ultimo con el tema de barrido 

dignifica la persona y no le debe de dar pena a nadie porque es un trabajo, porque el 



trabajo dignifica y tenemos un equipo importante haciendo diferentes temas. Hemos 

incorporado la tecnología también para poder dar un mejor servicio y para exigirnos a 

nosotros y tenemos una aplicación móvil que se llama “SOY SAN PEDRO SULA 

POSITIVO” 

En 

para nuestros teléfonos y poder realizar reportes, de esa forma hemos recibido una gran 

cantidad de llamados de ese tipo en 251 días hábiles hemos recibido más o menos 7 

llamadas por día pero lo importante es que cada llamada es atendida en menos de 48 

horas y ese es un tema importante para que la gente siga usando la plataforma. 

Antes no teníamos la plataforma y hacíamos los trabajos de acuerdo a lo que nos 

llamaban pero ahora que tenemos la plataforma podemos saber a prontitud y generar 

una orden de trabajo o tiket y nos permite hacer lo solicitado por la Comunidad; por 

ejemplo en el año 2016 atendimos 52 llamados recuerden que en ese momento se 

iniciaba a operar y trabajar formalmente Sulambiente y luego el año 2017 hemos tenido 

una gran respuesta de 119 llamados por medio de la aplicación móvil; así que es un 

gran trabajo, lo diré más adelante yo me siento muy contento ha sido una gran decisión 



a pesar de que hemos sido muy exigentes ellos han respondido la Compañía ha sido de 

recolección y que brinda este servicio y ha sido muy profesional, hay que reconocerlo y 

quisiera que les diéramos un fuerte aplauso porque creo que es importante ese gran 

trabajo que hacen en la recolección muy profesionales, muy dedicados y es allí donde 

uno se da cuenta de que hemos aprendido mucho con ellos y han sido un beneficio 

grande para la Ciudad. 

 
Como ustedes vieron en la presentación anterior también el lanzamiento del programa 

“3 R” que ha liderado DIMA es un programa importante son pequeños pasos, son 

pequeñas iniciativas, son temas pequeños pero que hacen la diferencia; hemos 

capacitado también grupos comunales, asentamientos en los bordos y empresas para 

que generen consciencia pero eso va para un programa mucho más grande hemos 

también tenido negociaciones en proceso para acuerdos con el programa “3R” con 

diferentes residenciales de la Ciudad de San Pedro Sula que es importante para nosotros 

explicarles eso ya hemos firmado con algunos; la Departamental de Educación es una 

de ellas como decían si un niño le dice a usted “papi usted no bote la basura en la calle, 

papi no digan malas palabras, papi usted boto basura, papi no se pase en rojo” ese es el 

mejor policía que podemos tener nuestro hijo en nuestra conciencia andante y que le 

vamos a enseñar recuerde que nuestros hijos y la gente no hace lo que nosotros 

decidimos si no lo que nosotros hacemos y entonces debemos de ser familias 

responsables y en eso es lo que estamos trabajando, por eso la educación Ambiental es 

fundamental en nuestra visión eso es tener una conciencia real de lo que está pasando 

Hay personas que no le gusta ver una planta pequeña pero no se recuerdan que dentro 

de cinco años está estará del tamaño más grande que el poste, eso no se debe de hacer 



porque es un arbolito perdido. Hemos tenido varios temas de educación ambiental de 

los han mencionado y quiero recordarlo nuevamente porque es un gran trabajo que 

hace DIMA a los cuales también felicito no solamente a la Ingeniero Cristy Raudales 

y el Ingeniero Renán Pérez sino a todo el gran equipo de DIMA a los cuales también 

felicito en gran manera y decirles que me siento muy orgulloso porque han tenido una 

gran transformación al igual que las actividades de educación ambiental son pequeños 

pasos; 27,349 estudiantes están en este programa y eso es para nosotros 

extremadamente importante de todas estas personas que tienen una conciencia 

diferente de igual manera el programa “3R” 3,874 personas capacitadas es muy 

importante y que vamos al acercamiento y a las demás personas. Una transformación 

grande para que San Pedro Sula sea limpia pero que sea limpia de verdad es importante 

resaltar que el botadero municipal era un problema grande y lo hemos pasado a un 

relleno sanitario y yo quiero enseñarles aquí las fotografías del antes y que ustedes lo 

vieron en el Video y este era el botadero municipal en San Pedro Sula, la mejor ciudad 

de Honduras para nosotros y es la mejor ciudad, en nuestra casa pero esto no 

representaba realmente nuestra conciencia ambiental ahora miremos cómo está hoy, es 

el gran cambio porque ha avanzado no es suficiente pero vamos dando pasos hacia 

adelante para poder ser diferentes y positivos todavía; así que quiero llevarles de la 

mano a que vean un video de aproximadamente un minuto y algunos segundos de la 

transformación del botadero a relleno sanitario y que ahora está operando muy 

eficientemente la compañía que lleva los servicios de disposición final Sulambiente. 

 
 



   

 
 

 
Son avances vamos paso a paso pero con una dirección clara de lo que queremos, porque 

tenemos un plan y ese plan se tiene que respetar y más adelante también vamos a ver 

lo que es el futuro de recolección de desechos que muy bien ha presentado y con un 

vídeo muy explicativo la compañía prestadora de servicios nos da más o menos algunos 

datos que quiero compartir 25.421.56 toneladas recolectadas por mes, esos son más o 

menos 850 toneladas por día, la frecuencia también es importante son dos turnos uno 



de día y otro de noche y también pasan tres veces por semana por los lugares algo que 

también hemos podido comprobar y por medio de la tecnología se está monitoreando; 

26 camiones compactadores completamente nuevos, 3 roll-off, 2 unidades satélites para 

un total de 31 equipos es un equipo importante dentro de esas 18 cajas roll-off 38 cajas 

de 10 yardas y de seis yardas y que están en diferentes puntos estratégicos de la ciudad, 

algo muy importante son las rutas la cantidad de rutas que nosotros tenemos son para 

recolección son 88 a la fecha y que están distribuidas en dos turnos por toda la ciudad. 

 

 
 Hemos pasado del 65% de cobertura al 85% de cobertura vamos poco a poco pero de 

una manera muy profesional y eficiente de igual manera yo me siento muy contento 

porque los empleados y los trabajadores esas personas que realmente siempre están 

trabajando fuertemente para que la ciudad esté limpia, tienen también las mejores 

condiciones tienen todo su equipo y de esa manera también vemos que es una 

administración muy responsable con estas personas con lo más importante que es el 

activo de la ciudad ¿Y ahora hacia dónde vamos? Estamos construyendo un Plan 

Maestro de Desarrollo Municipal que tiene dentro de sus componentes este 

componente importante es tener una ciudad limpia, estamos trazando el rumbo de los 

próximos 25 años la próxima semana vamos a tener la presentación final con la 

corporación del Plan Maestro de Desarrollo Municipal y yo les digo me siento orgulloso 

de esta Corporación porque vamos a dejar un plan de largo plazo, un plan importante 

estratégico pero muy profesional quiero decirles mucho más de lo que yo mismo imaginé 

que tenemos muy clara la propuesta así que eso será un verdadero activo y dentro del 

Plan Maestro de Desarrollo Municipal tenemos temas de infraestructura, programa de 



basureros ecológicos, manejo de desechos tecnológicos, programa de reciclaje, manejo 

de desechos peligrosos, programa de manejo de desechos de mercados, colocación de 

basureros en toda la ciudad, mejoramiento y ampliación del relleno sanitario, el tema 

de comunicación una campaña de educación muy importante una campaña del mejor 

lugar de disposición final de desechos de promoción de separación de basura del ciclo 

completo de la basura, ciudad limpia y un tema de supervisión, supervisión de 

clasificación de desechos e identificación y eliminación de basureros clandestinos, 

monitoreo de cantidad de basura transportada, institucional en fin una gran cantidad 

de temas que también tienen que ver con temas del agua porque también nosotros 

tenemos una responsabilidad con los desechos sólidos los programas de educación, los 

programas de aire, los programas de energía todo eso que está relacionado con el tema 

de medio ambiente. ¿Y qué es lo que queremos con todo esto? Mejorar nuestra cultura 

ciudadana y eso es básicamente nuestro comportamiento en el día a día con nuestro 

comportamiento con nuestro comportamiento del día a día podemos hacer la diferencia 

podemos contribuir con nuestro granito de arena y ayudamos a las personas que están 

en esos procesos a hacer las cosas diferentes. Nosotros queremos una San Pedro Sula 

más limpia, yo quiero mi ciudad limpia y para poder tener esta ciudad limpia yo 

participo así que les invitamos el día de hoy a esto; los buses deberían de tener bolsas 

para la basura, si usted tiene un negocio poner un depósito de basura no tiene que 

esperar que todo se lo haga la ciudad, tiene que mantenerla limpia y eso hasta el mismo 

Plan de Arbitrios lo dice “frente a la calle o hasta la mitad de la calle es responsabilidad 

de cada vecino” en frente de su casa en frente de su negocio es su responsabilidad. 

También yo creo que debemos de hacer conciencia a las personas que votan basura hay 

que decirle miren se le cayó y regresárselo para que se lo lleve a otro lado aquí por todos 

lados se da ese fenómeno; hay campañas en otros países que si de un carro tiran una 

basura la otra persona que conduce se detiene y lo alcanza y le dice “disculpe se le cayó, 

y se los pone su carro” esa es una gran lección. También no debemos de botar la basura 

en la calle cuando está lloviendo en medio de lluvias torrenciales y pasa el agua por las 

calles la gente aprovecha y tira la basura y sabe a quienes afectamos a las personas que 

están en la zona baja de la ciudad; por eso hay algunas fotos que dicen “Si usted hace 

esto y se observa una persona botando basura no se queje de esto y se ve una persona 

inundada hasta el cuello” una bolsita tapa y sino pruebe usted en su casa dejando una 

bolsita o un pedazo de papel en un lavabo y abra solamente un  poco la llave y váyase 

y a su retorno por la tarde encontrara inundado su cuarto y baño y eso es lo que pasa 

en la ciudad nada más que en una escala más grande; hay que ver los horarios de 

recolección es una responsabilidad de todos, hay personas que si ya paso el carro 

recolector tira la basura a la calle y yo lo he visto de qué manera la compañía de los 



servicios esta inclusive está haciendo tiempos adicionales y espacios adicionales pero 

eso no es correcto porque como ciudadanos tenemos que cooperar y en fin una serie de 

temas que podemos hacer que son pequeñas cosas pero que contribuyen a la cultura 

ciudadana para el próximo año; por último y no menos importante la capacidad de 

barrido de la ciudad y yo debo de reconocer el día de hoy y quiero que ustedes lo hagan 

también en todos lo hombre y mujeres que participan en el barrido de toda la ciudad 

son 35 KM diarios que barre esta gente y es un gran trabajo el que realizan pero no nos 

damos abasto y por eso la próxima semana ya se incorporara un equipo de barrido 

automático pero no para reemplazar la gente sino para ayudar que la ciudad esté limpia 

permanentemente y cuando haya un evento existan fuerzas de acción muy rápidas  y 

también en los bulevares principales que son grandes no son pocos son muy grandes y 

nos damos abastos y de esa manera vamos a poder de poco a poco modernizando los 

servicios;  

 
Yo comparto con ustedes estas imágenes de estos héroes porque trabajan en el sol; hoy 

nos quejamos que hay lluvia pero normalmente San Pedro Sula no es así, es de 

sensaciones térmica de 53 grados y esa gente está allí en las calles trabajando entonces 

yo quiero que a la distancia aunque no estén aquí les demos un aplauso a la distancia 

de verdad que me siento orgulloso que esa gente humilde que trabaja muchísimo por 

tener nuestra ciudad completamente limpia. Así que les agradezco mucho por sobretodo 



porque han estado en este momento difícil porque está lloviendo y es una bendición y 

no podíamos atrasar este cabildo y yo sé que con la Corporación Municipal tendremos 

que hacer otro donde mencionemos todos estos temas para que puedan difundirse de la 

mejor manera, 

 
Así que muchas gracias, muy agradecido y definitivamente este es un gran paso hacia 

adelante en tener una Ciudad más Limpia. Muchas Bendiciones.- 

    

Punto No. 09, Acta No. 166 (11/11/2017).- Sesión Extraordinaria de Cabildo 

Abierto.- El Señor Alcalde Municipal, ARMANDO CALIDONIO 

ALVARADO: Al no haber más puntos a tratar en la agenda, vamos a dar por 

finalizado el Tercer Cabildo Abierto 2017 “SAN PEDRO SULA CIUDAD LIMPIA” 

Sesión Extraordinaria No. 166 Hoy  11 de Noviembre del año 2017 aquí en la Cancha 

Majoncho Sosa, se cierra la sesión, muchas gracias.- La Señora Secretaria 

Municipal, Abogada DORIS AMALIA DIAZ VALLADARES: Se cierra la sesión, 

siendo las doce con veinte minutos del mediodía del mismo día, firmando el acta para 

constancia el Señor Alcalde, Regidores y la suscrita Secretaria Municipal que da fe de 

todo lo actuado.- 

 
 

 

 

Armando Calidonio Alvarado  

Alcalde Municipal 

 

 



 

 

 

Lilia Umaña Montiel 

Vice Alcalde Municipal 

 

 

 

 

 
Abg. José Antonio Rivera Matute 

Regidor Segundo 

 

Lic. Luis Ernesto Cardona López 

Regidor Tercero 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Lic. Elena Doris Sunseri Paz 

Regidora Sexta 

 

 

 

Dr. José Jaar Mudenat 

Regidor Séptimo 

 

 

 

 

Lic. Juan Leonel Canahuati Thumann 

Regidor Octavo                                                              

 

 

 

  

                   Abg. Ítalo Godoy Mendieta 

      Regidor Noveno 

 

 

 

 

Abg. Héctor Samuel Madrid Sabillón 

Regidor Decimo 

 

 

 

 

Abg. Doris Amalia Diaz Valladares 

Secretaria Municipal  

 

 

 


